

鹤山新闻

省科学院到鹤山开展“双百行动”工作对接 加强产学研合作 推动科技成果转化

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/陈志锋 黄永基)近日,广东省科学院领导班子和专家团队到鹤山市开展“双百行动”工作对接,并召开省科学院-鹤山市高质量发展座谈会,提出要全力以赴推动“双百行动”任务落实落地,以科技创新赋能鹤山高质量发展,助力鹤山建设省“百千万工程”典型县。鹤山市委书记刘志刚出席会议并讲话,市委副书记、市长张华景主持座谈会。

会上,刘志刚代表鹤山市委、市政府感谢省科学院一直以来对鹤山工作的关心和支持。他指出,省科学院领导班子和专家团队前来鹤山调研指导,并在鹤山召开高质量发展座谈会,科学家下基层规模之大、力度之强,在鹤山尚属首次,极大提振了鹤山全市上下干事创业的精气神。

刘志刚表示,鹤山推动高质量发展的最大短板,就在人才和科技创新方面。希望省科学院在产学研合作、科技创新平台中心建设、成果转化孵化、中试平台建设、科技招商、人才引进等方面,加大对鹤山的支持力度,携手打造“双百行动”的省级标杆。鹤山将抓住一切有利时机、利用一切有利条件,加油干、干成事,全力为省科学院的专家人才来鹤工作生活和项目落地提供一切便利和支持,成为省科学院最优质、最可信赖的“试验田”,把“双百行动”转化为一个个具体的项目、实实在在的成效。

广东省科学院党委书记廖兵表示,鹤山地处大湾区腹地,位于广佛肇和珠中江两大经济圈的交会点,具有优越的区位优势和发展条件,省科学院将全面落实省“双百行动”要求,既关注龙头企业和产业园区的发展,也要服务好基数更大的中小微民营企业,以科技创新赋能鹤山企业发展壮大。将结合鹤山实际和发展所需,与华南理工大学形成结对帮扶鹤山的合力,探索先进的具有省科学院集成优势的技术育成孵化、产业技术服务、产业创新人才培养等管理模式在鹤山转化应用,全力支持、服务鹤山经济社会高质量发展。

与会人员还围绕科技产业发展需求、种养殖技术及产品附加值提升、打造县域创新基地、推动产学研对接、强化招才引智等方面进行深入对接和交流探讨。大家一致认为,鹤山有条件有基础、后发优势明显、发展后劲十足、干部队伍有担当愿作为,推动高质量发展可谓兼具“天时”“地利”“人和”。要打好“组合拳”,把最优势的资源集聚到鹤山来,形成更多可感可及的新项目、好项目,打造院校地合作助力“百千万工程”的标杆。

家属首次参与接兵活动

退役军人感受到家乡的关怀与温暖



退役军人见到了久违的家人。

江门日报讯(文/图 记者/张舜同 通讯员/赵佳)3月1日,记者跟随鹤山市退役军人事务局、各镇(街)相关工作人员和退役军人家属,前往广州白云国际机场迎接今年春季首批集中退役的鹤山籍退役军人光荣返乡。据悉,这是鹤山市退役军人事务局首次组织退役军人家属一同参加接兵活动,旨在让退役军人更好地感受到家乡的关怀与温暖。

“欢迎你们回家!”当天下午4时30分,光荣返乡的鹤山籍退役军人陆续抵达机场。他们面带笑容走出闸口,工作人员及退役军人家属代表们一同上前,为他们佩戴“光荣退役”缎带并送上鲜花,相互问候。

“想到今天可以见到家人,我的心情就非常激动,昨天晚上甚至有些睡不着。此次退役回到家乡,我会努力学习,发挥自己退役军人的带头作用。”沙坪街道退役军人胡颖峰说。据悉,胡颖峰在部队里表现出色,荣获“四有”优秀士兵称号。

“今天儿子要回来了,我的心情非常激动,家里已经准备了大餐迎接他!希望他回来以后,继续保持军人本色,在学业上更上一层楼。”龙口镇退役军人李志杰的家长李东强表示。李东强、李志杰是“父子兵”,受父亲的影响,李志杰从小便萌生了参军入伍、报效祖国的想法。

“从小我就经常听父亲讲述他在部队的生活,如今终于体验了一番。部队的生活锻炼了我的意志,更让我学习到许多有用的技能,我非常喜欢部队里的氛围,所以并不觉得辛苦。此次退役,心里有些不舍,完成学业后,我会积极争取再次入伍!”李志杰说。

据了解,接下来,鹤山市退役军人事务局将为返乡退役军人举办适应性培训、政策宣讲、技能培训、学历提升、就业推荐等活动,帮助他们全面增强就业竞争力,助力退役军人从部队回到地方后,迅速成为推动地方经济社会建设的重要力量。

开栏语

鹤山“三宝”的传承与发展

历史是一座城市的记忆,文化是一座城市的灵魂。近年来,鹤山咏春拳等文化名片凭借文旅“狂飙”的浪潮,频繁上热搜、出“爆款”,让更多人了解到鹤山这座城市的人文气质和底蕴。

鹤山地处珠江三角洲腹地、西江之畔,粤港澳大湾区西翼,与佛山南海、顺德隔江相望。自清雍正十年(1732年)设县以来,鹤山人文荟萃,名家辈出。这片开放包容的沃土孕育了许多人文“瑰宝”,而有着鹤山“三宝”之称的“咏春拳、王老吉、甘和茶”,已然成为鹤山城市文化名片的“新三样”,逐渐为更多人所熟知。

今日起,本报推出《鹤山“三宝”的传承与发展》系列报道,从咏春拳宗师梁赞到王老吉凉茶创始人王泽邦,再到甘和茶创始人源吉华……深入挖掘鹤山“三宝”的故事,挖掘其中蕴含的精神力量,为鹤山深入实施“百千万工程”,擦亮城市文化名片,提升城市知名度、美誉度营造良好氛围。(湛磊)

鹤山“三宝”历久弥新,涵养“向上向善、刚健朴实”的城市气质 鹤山城市文化名片的“新三样”

民俗技艺是一个地方“气质”的重要表现载体。“陈皮、老姜、禾秆草”是广东“三宝”,鹤山也有自己的“三宝”——“咏春拳、王老吉、甘和茶”。

鹤山“三宝”背后的人物故事及百年传承脉络,涵养了鹤山“向上向善、刚健朴实”的城市气质,渐渐凝聚起鹤山人民的集体认同感和文化自信。

守护城市的历史文化,就是守护城市的生命力。龙年新春开局,鹤山市委书记刘志刚在调研宣传思想文化工作时指出,要深入挖掘鹤山本土历史文化、名优特产、风土人情、城市精神等文化内涵,将鹤山城市文化名片擦得更亮。

江门日报记者 湛磊
鹤山市文化馆供图
(署名除外)

底蕴

鹤山“三宝”传承脉络清晰

咏春拳是鹤山“三宝”之首。在《叶问》系列电影的带动下,咏春拳名声大噪,家喻户晓。

关于咏春拳的起源,虽然一直是个谜,但在其发扬光大的过程中,有一个关键人物被后世公认为——他便是有“赞先生”之称的梁赞,业内亦有咏春“源于严咏春,衍于梁赞,盛于叶问”的说法。

梁赞(1825—1894),原名梁德荣,鹤山古劳人,一生钟情武学,深得咏春拳奥秘,年轻时在佛山开宗立派,世人誉为“咏春拳王”。

岭南自古以来有尚武之风,鹤山亦是如此。鹤山志记载:“明清以来,鹤山县内乡村多设有武馆,师徒授徒,入馆学艺者众,至清末,全县考中武举达20多人,进士4人。”正是在这种尚武风气的熏陶下,梁赞自幼便热爱习武,尤专习咏春拳,得其精髓,且加以创新,遂成一代宗师。

19世纪70年代以后,梁赞名声大振,开始设馆收徒,加快了咏春拳的发展步伐。十余年间,梁赞培养了众多门徒,得意弟子除儿子梁壁外,还有陈华顺、雷汝齐、陈桂、梁奇等人。其中,梁壁和陈华顺便是叶问的师傅。

20世纪30—40年代,叶问举家迁居



源广和盒仔茶(甘和茶)由28种中草药熬制而成。欧蕊荣 摄



王老吉凉茶创始人王泽邦故居。



鹤山咏春拳体现的止戈为武、谦恭平和的武德,是鹤山人宝贵的精神财富。

中国香港,把咏春拳带到香港,在当地开馆收徒。此后,他的弟子们又走向了澳大利亚、美国等,使咏春拳在世界范围具有了一定影响力。

“咏春拳在鹤山古劳绵延传承百余年,从这里走向广州、香港等地,进而传播到世界各地。”鹤山古劳偏身咏春拳非遗第五代传承人冯家辉告诉记者,据统计,全世界咏春拳学习者大约有2000万人,咏春拳总会设在香港,五大洲都设有分会,两年一届的“梁赞咏春文化节”成为了海内外咏春人情联系的重要纽带。

梁赞晚年大部分时间都在家乡古劳度过。他将自己毕生武艺浓缩成精华,创立了鹤山咏春——古劳偏身咏春拳。该拳法凭借更加简单易学、实用性强的特点,自创立以来,已在古劳传承了六代。

再说鹤山“三宝”之一的王老吉凉茶,不仅火遍全国,还成功走向国门,勇闯海外市场。其创始人王泽邦是鹤山古劳镇上升村人。王泽邦乳名“阿吉”,本以农为生,当时地方瘟疫流行,他同妻儿上山避疫,途中巧遇一好心人传授药方,王泽邦依照药方煮茶,帮助百姓治病。很多人饮用后立见其效,阿吉凉茶很快就声名远播。1828年,王阿吉全家迁至广州,在十三行靖远街开设“王老吉”凉茶店,这便是今日王老吉凉茶的品牌起源。

甘和茶发源于鹤山市龙口镇霄南村,由祖籍该村的源吉华以及他的三个儿子源会昌、源合昌、源英昌于1821年所创,至今已有200多年历史。1906年,源氏兄弟在广州市兴隆中街二号开设盒仔茶(甘和茶)广州分店,同年也在香港上环苏杭街120—122号开设香港分店——源广和号,1923年迁到乍眼街(苏杭街)112号至今。2020年,源广和盒仔茶(甘和茶)入选鹤山市第三批县级非物质文化遗产代表性项目名录。

发展 涵养“向上向善、刚健朴实”城市气质

通过鹤山“三宝”背后的故事不难看出,鹤山“三宝”传承有序、历久弥新,它们在创立到发扬光大的过程,体现出鹤山人民自强不息、兼济天下、持之以恒的精神品质。进入新时代,这些品质涵养出了鹤山“向上向善、刚健朴实”的独特城市气质。

在冯家辉看来,鹤山咏春拳体现的止戈为武、谦恭平和的武德,已成为鹤山人宝贵的精神财富。2023年,以咏春拳一代宗师、广东鹤山人梁赞的故事为蓝本的音乐剧《侠影·咏春》在北京上演,讲述了100多年前,梁赞研究创立鹤山咏春拳,开宗立派、收徒传艺,用中华

传统武术振奋民族精神的故事,展现鹤山人民爱国报国的赤子情怀和自强不息的民族精神。

王老吉及甘和茶则致力于通过“施药济世”救助劳苦大众。岭南地区气候湿热,人们常患热症,容易出现咽喉肿痛、声音嘶哑、口腔溃疡等症状,所以,民间有煲凉茶除湿气的习惯。

王泽邦自幼便喜医道,跟随当地名医学习,能用草药给乡亲治病,还掌握了配制凉茶的秘方。

源吉华父子则是看到很多穷苦百姓备受疾病煎熬,却无力寻医,便基于祖传秘方,以28种中草药熬成药汁,再以青毛茶吸药汁,经九蒸九晒,制成即冲即饮的“盒仔茶”(因其产品用纸质盒包装而得名),在当地施药济世。“盒仔茶”声名鹊起,源广和家族也因此受到广大乡亲的尊敬和爱戴。后来,“盒仔茶”定名为“源吉林甘和茶”。源广和盒仔茶(甘和茶)始终以优质、价廉、疗效好而取信于民,闻名于世。这份非物质文化遗产也成为鹤山的宝贵财富。

鹤山“三宝”始终秉承“立足于民、取信于民、服务于民”的准则,实现了在传承中发展壮大,见证了鹤山人的责任与担当。

使命 将鹤山城市文化名片擦得更亮

如今,位于鹤山古劳的梁赞故居每年都会吸引世界各地的咏春拳传人前来寻根问祖。漫步在城市中,不难发现,咏春文化早已刻在这座城市的骨子里。无论是街道两旁的路灯,还是每逢节庆时的展演活动,咏春作为鹤山的城市符号,一招一式,都“打”出了鹤山的精气神。

近年来,鹤山市委、市政府对鹤山咏春文化发展进行了深入调研与系统布局,使其得到了较好的传承和发展。鹤山还大力推动咏春文化与全域旅游融合发展,通过举办“梁赞咏春文化节”和推出大型山水实景音舞诗剧《咏春》、“咏春擂”赛事等项目,进一步打响“鹤山梁赞,世界咏春”文化品牌。

此外,鹤山还连续多年开展咏春进校园工作,把鹤山咏春拳的武德和创新精神融入未成年人思想道德建设,在保留咏春拳特色的基础上,原创“咏春操”在全市中小学推广,鹤山成全国首个武术进校园全覆盖县级市。

据统计,目前,鹤山全市共有61所中小学将“咏春操”纳入课程体系,12所学校成为江门市侨乡武术特色学校,40所学校成为鹤山市咏春进校园“定点学校”。鹤山还全力推进咏春拳进校园、进企业,鼓励拳馆在开放式场所公开教学,全市正式备案的拳馆已有20余间。

王泽邦的家乡上升村,近年来充分利用文化资源优势,借助港澳同胞和海外侨胞的力量,为文旅融合发展搭台,助力乡村振兴。2018年,上升村计划以王老吉故居和凉茶博物馆为重点,打造“王泽邦(王老吉)故居—南湾祖(石板桥)片区”乡村旅游线路,无奈面临资金、专业人才等方面的短板。“王老吉”传承人王健仪知晓后,主动详细了解上升村文旅发展思路和美丽乡村建设计划,决定把王老吉故居无偿提供给政府使用,并投资400多万元建设王泽邦凉茶博物馆,授权政府管理使用。目前,王泽邦凉茶博物馆主体工程及立面装修已完成。同时,上升村持续抓好人居环境整治,修建小公园、停车场等基础设施,实现“一步一景、一村一貌”,进一步擦亮“王老吉故里”底色。

2017年,香港源吉林源广和有限公司受龙口镇政府邀请回乡设厂,在霄南村生产源广和盒仔茶(甘和茶),如今发展成为当地特色产业之一。

“文以载道,以文化人”。历久弥新的鹤山“三宝”不仅是前人智慧的积淀,更是鹤山城市内涵、品质、特色的重要载体。当前,鹤山正深入实施“百千万工程”,全力建好省“百千万工程”典型县。下一步,将持续深入挖掘鹤山“三宝”文化内涵,并从中汲取精神养分,打造符合鹤山“向上向善、刚健朴实”城市气质的文化名片,切实提升鹤山的知名度、美誉度。

晴雨表 阴天

冷空气频繁袭来

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/崔凤梅)据鹤山市气象台预计,鹤山未来一周冷空气活动频繁,天气持续阴冷,间中有小雨。

鹤山市气象台提醒,天气持续阴冷,需注意保暖,谨防感冒。雨时能见度欠佳,需注意水陆交通安全。

具体天气预报如下:

3月8日,阴天,13—18℃;9日,阴天,有分散小雨,13—17℃;10日,阴天,有小雨,14—18℃;11日,阴天,有小到中雨,14—18℃;12日,阴天间多云,13—20℃;13日,阴天,有分散小雨,13—19℃;14日,阴天,有小雨,14—20℃。

更多鹤山新闻请登录
jmnews.com.cn 江门新闻网